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2INSTRUCCIONS:

La prova consta  de dues par ts :
PRIMERA PART: Cal contestar  les qüest ions de l’exercici  1 i
resoldre el problema 2.
SEGONA PART: Cal  triar una de les dues opcions, A o B, per a
les preguntes 3 i 4. 
Ca l  i nd i ca r  c l a r amen t  l ’opc ió  t r i ada , A  o  B .   S i  no  é s  a ix í
s’entendrà que s’ha optat  per  l ’opció A.
En cap cas  es  puntuaran preguntes  d’ambdues opcions.

Criteris  generals  de correcció:
- A les preguntes tipus test només es tindrà en compte la resposta
a s senya l ada , amb  e l s  c r i t e r i s  e spec i f i c a t s  a  l ’ anunc i a t  de
l’exercici .
-  En els  exercicis  pràct ics :
Un resul ta t  es  desest ima s i  no se’n presenta  la  procedència .
•  Per  obtenir  la  màxima puntuació cal :
Arr ibar  a l  resul ta t  correcte  amb uni tats  SI .
Presentar els gràfics indicant les escales amb unitats correctes.
• En preguntes encadenades no es penalitzaran els errors causats
per uti l i tzar  resultats  anteriors com a dades si  no representa un
error conceptual  i  els  resultats  que se’n deriven són raonables.



1 .  Amb qu in  de l s  s egüents  paràmetres   queda   de terminada  una  magni tud
escalar?

a) Mòdul

b) Direcció

c) Intensi ta t

d) Senti t

2.  Per tal  que una estructura art iculada s’esdevingui  en equil ibri:

a) Les forces  apl icades als  nusos han de ser  paral · le les .

b) Les forces  exter iors  han d’estar  en equi l ibr i .

c) Les forces  apl icades directament  a  les  barres  han de romandre en equi l ibr i .

d) Hi ha d’haver  més d’un nus ar t iculat .

3.  Quan una biga està sotmesa a forces  que actuen directament sobre el  seu eix
longitudinal , rep un esforç de:

a) Torsió s imple

b) Flexió 

c) Compressió

d) Tracció

4. L’alçada d’una columna d’un l íquid de densitat relativa de 0,102, que equival
a una pressió de 30 hPa és:

a) 1 m

b) 1,3 m

c) 2 m

d) 3 m

Exercici  1:
Les preguntes  només tenen una resposta  correcta .  Cada resposta  correcta  val
0 ,5  pun t s , l a  incor rec ta  -0 ,1  pun t s  i  l a  no  con tes tada  0  pun t s .  Pun tuac ió
màxima 2,5 punts

2,5 PUNTS



5.  Si  una barra roscada, amb un pas de 2,25 mm i  2  entrades, dóna dues voltes ,
la  femella  es  desplaçarà una distància de:

a) 4,5 mm

b) 5 mm

c) 9 mm

d) 10 mm

Quadre de respostes:

Pregunta a b c d

1 X

2 X

3 X

4 X

5 X



a)  Les reaccions en els  punts  A i  B.  

Σ MB = 0
20.  1  + 10.2 + (2.3) .5 ,5  –  RA = 0
↑ RA = 10,42 kN
↑ RB = 20 + 10 + (2.3)  –  RA = 25,57 kN
(Error  d’operacions de càlcul  -  0 ,25 punts ;  error  a ï l lament  incògni tes  -0 .5;  resul ta t
sense uni ta ts  -0 , 5  punts)

b) El  gràfic  dels  esforços tal lants .  

(Error  d’operacions de càlcul  -  0 ,25 punts ;  error  escales  -0 .5)

Exercici  2:
De la  biga de la  figura cal  que determineu:
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2.- De la biga de la figura cal que determineu:
a) Les reaccions en els punts A i B. (1,25 punts)
b) El gràfic dels esforços tallants. (1,25 punts)

Opció A

3A.- Del mecanisme de la figura cal que determineu:
a) El nombre de baules que té i el tipus i el moviment de cada una. (1,25
punts)
b) El nombre de parells cinemàtics i graus de llibertat del mecanisme. (1,25
punts)

4A.- En el sistema de masses A i B de la figura, si el pes de la politja i el cable i
el fregament entre ambdós són negligibles, determineu:

a) L’acceleració del sistema, si el coeficient fregament entre A i el terra
és = 0,1. (2,5 punts)
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2.- De la biga de la figura cal que determineu:
a) Les reaccions en els punts A i B. (1,25 punts)
b) El gràfic dels esforços tallants. (1,25 punts)

a)
MB = 0

20. 1 + 10.2 + (2.3).5,5 – RA = 0
RA = 10,42 kN
RB = 20 + 10 + (2.3) – RA = 25,57 kN

(Error d’operacions de càlcul - 0,25 punts; error aïllament incògnites -0.5; resultat sense unitats -0, 5
punts)

b)

(Error d’operacions de càlcul - 0,25 punts; error escales -0.5)

1,25 PUNTS

1,25 PUNTS



Opció A

3A. Del  mecanisme de la  figura cal  que determineu:

a)  El  nombre de baules  que té  i  e l  t ipus i  e l  moviment de cada una.  

1 → bancada → fix
2 → maneta  → circular
3 → biela  → general  ( t ranslació + rotació)
4 → balancí  → osci l · lació

b) El nombre de parells cinemàtics i  graus de l l ibertat del mecanisme. 

Parel ls
1-  2  → ar t iculat
2-  3  → ar t iculat
3-  4  → l l iscant
1-  4  → ar t iculat
Graus de l l iber ta t
G = 3(n -1 )  –  2j1 – j2  ;   G = 3(4 -1 )  –  2 .  4  –  0  = 9 -8 = 1
(Error  de baula  -  0 ,2  punts ;  error  parel l  -0 .2)

4A. En el  s istema de masses  A i  B de la  figura, s i  e l  pes  de la  pol i t ja  i  e l  cable  i  e l
fregament entre ambdós són negl igibles , determineu:

a)  L’acceleració del  s istema, si  e l  coefic ient  fregament entre  A i  e l  terra és  m =
0,1.  

(Error  d’operacions de càlcul  -  0 ,25 punts ;  error  a ï l lament  incògni tes  -0 .5;  resul ta t
sense uni ta ts  -0 , 5  punts)
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Opció A

3A.- Del mecanisme de la figura cal que determineu:
a) El nombre de baules que té i el tipus i el moviment de cada una. (1,25
punts)
b) El nombre de parells cinemàtics i graus de llibertat del mecanisme. (1,25
punts)

a) 1 bancada fix
2 maneta circular
3 biela general (translació + rotació)
4 balancí oscil·lació

b) Parells
1- 2 articulat
2- 3 articulat
3- 4 lliscant
1- 4 articulat
Graus de llibertat
G = 3(n -1 ) – 2j1 – j2 ; G = 3(4 -1 ) – 2. 4 – 0 = 9 -8 = 1

(Error de baula - 0,2 punts; error parell -0.2)

4A.- En el sistema de masses A i B de la figura, si el pes de la politja i el cable i
el fregament entre ambdós són negligibles, determineu:

a) L’acceleració del sistema, si el coeficient fregament entre A i el terra és
= 0,1. (2,5 punts)

a)

2/943,2
1540

22,4532

1540980560

22,45321,0.81,9.98081,9.560
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(Error d’operacions de càlcul - 0,25 punts; error aïllament incògnites -0.5; resultat sense unitats -0, 5
punts)
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2.- De la biga de la figura cal que determineu:
a) Les reaccions en els punts A i B. (1,25 punts)
b) El gràfic dels esforços tallants. (1,25 punts)

Opció A

3A.- Del mecanisme de la figura cal que determineu:
a) El nombre de baules que té i el tipus i el moviment de cada una. (1,25
punts)
b) El nombre de parells cinemàtics i graus de llibertat del mecanisme. (1,25
punts)

4A.- En el sistema de masses A i B de la figura, si el pes de la politja i el cable i
el fregament entre ambdós són negligibles, determineu:

a) L’acceleració del sistema, si el coeficient fregament entre A i el terra
és = 0,1. (2,5 punts)
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Opció A

3A.- Del mecanisme de la figura cal que determineu:
a) El nombre de baules que té i el tipus i el moviment de cada una. (1,25
punts)
b) El nombre de parells cinemàtics i graus de llibertat del mecanisme. (1,25
punts)

a) 1 bancada fix
2 maneta circular
3 biela general (translació + rotació)
4 balancí oscil·lació

b) Parells
1- 2 articulat
2- 3 articulat
3- 4 lliscant
1- 4 articulat
Graus de llibertat
G = 3(n -1 ) – 2j1 – j2 ; G = 3(4 -1 ) – 2. 4 – 0 = 9 -8 = 1

(Error de baula - 0,2 punts; error parell -0.2)

4A.- En el sistema de masses A i B de la figura, si el pes de la politja i el cable i
el fregament entre ambdós són negligibles, determineu:

a) L’acceleració del sistema, si el coeficient fregament entre A i el terra és
= 0,1. (2,5 punts)

a)
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(Error d’operacions de càlcul - 0,25 punts; error aïllament incògnites -0.5; resultat sense unitats -0, 5
punts)

Opció A

1,25 PUNTS

1,25 PUNTS

1,25 PUNTS



Opció B

3B. La peça de la  figura té  un gruix uniforme.  Determineu:

a)  La coordenada X del seu centre de gravetat respecte a l’origen O.   

(Error  d’operacions de càlcul  -  0 ,25 punts ;  error  a ï l lament  incògni tes  -0 .5)

b) La coordenada Y del seu centre de gravetat respecte a l’origen O.  

(Error  d’operacions de càlcul  -  0 ,25 punts ;  error  a ï l lament  incògni tes  -0 .5)
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Opció B

3B.- La peça de la figura té un gruix uniforme. Determineu:
a) La coordenada X del seu centre de gravetat respecte a l’origen O. (1,25
punts)
b) La coordenada Y del seu centre de gravetat respecte a l’origen O. (1,25
punts)

4B.-El dipòsit de la figura conté aigua, la densitat de la qual és de 1000kg/m3,
fins a l’altura indicada de 4 m. Determineu:
a) La pressió hidrostàtica en el seu fons abans d’obrir l’orifici O.
(1,25 punts)
b) La velocitat inicial de sortida i el cabal en el moment d’obrir
l’esmentat orifici. (1,25 punts)

X Y A XA YA

1 9 7,5 270 2430 2025

2 25 5 140 3500 700

3 41 7,5 270 11070 2025

4 12 19 108 1296 2052

∑ 788 18296 6802
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Opció B

3B.- La peça de la figura té un gruix uniforme. Determineu:
a) La coordenada X del seu centre de gravetat respecte a l’origen O. (1,25
punts)
b) La coordenada Y del seu centre de gravetat respecte a l’origen O. (1,25
punts)

X Y A XA YA
1 9 7,5 270 2430 2025
2 25 5 140 3500 700
3 41 7,5 270 11070 2025
4 12 19 108 1296 2052

788 18296 6802

a)

21,23
788

18296
==cdgX

(Error d’operacions de càlcul - 0,25 punts; error aïllament incògnites -0.5)

b)

63,8
6802

==cdgY

(Error d’operacions de càlcul - 0,25 punts; error aïllament incògnites -0.5)

4B.-El dipòsit de la figura conté aigua, la densitat de la qual és de 1000kg/m3,
fins a l’altura indicada de 4 m. Determineu:
a) La pressió hidrostàtica en el seu fons abans d’obrir l’orifici O.
(1,25 punts)
b) La velocitat inicial de sortida i el cabal en el moment d’obrir
l’esmentat orifici. (1,25 punts)

a)
P = .g.h = 1000. 9,81 . 4 = 39240 Pa

b)

slsmAvQ

smhgv

/69,0/95,6
010,0.

.85,8.

/85,84.81,9.2..2

3
2

====

===

π

(Error d’operacions de càlcul - 0,25 punts; error aïllament incògnites -0.5; resultat sense unitats -0, 5
punts)
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Y
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1 2 3
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Opció B

3B.- La peça de la figura té un gruix uniforme. Determineu:
a) La coordenada X del seu centre de gravetat respecte a l’origen O. (1,25
punts)
b) La coordenada Y del seu centre de gravetat respecte a l’origen O. (1,25
punts)

X Y A XA YA
1 9 7,5 270 2430 2025
2 25 5 140 3500 700
3 41 7,5 270 11070 2025
4 12 19 108 1296 2052

788 18296 6802

a)

21,23
18296

==cdgX

(Error d’operacions de càlcul - 0,25 punts; error aïllament incògnites -0.5)

b)

63,8
788
6802

==cdgY

(Error d’operacions de càlcul - 0,25 punts; error aïllament incògnites -0.5)

4B.-El dipòsit de la figura conté aigua, la densitat de la qual és de 1000kg/m3,
fins a l’altura indicada de 4 m. Determineu:
a) La pressió hidrostàtica en el seu fons abans d’obrir l’orifici O.
(1,25 punts)
b) La velocitat inicial de sortida i el cabal en el moment d’obrir
l’esmentat orifici. (1,25 punts)

a)
P = .g.h = 1000. 9,81 . 4 = 39240 Pa

b)

slsmAvQ

smhgv

/69,0/95,6
010,0.

.85,8.

/85,84.81,9.2..2
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π

(Error d’operacions de càlcul - 0,25 punts; error aïllament incògnites -0.5; resultat sense unitats -0, 5
punts)
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Opció B

1,25 PUNTS

1,25 PUNTS
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Opció B

3B.- La peça de la figura té un gruix uniforme. Determineu:
a) La coordenada X del seu centre de gravetat respecte a l’origen O. (1,25
punts)
b) La coordenada Y del seu centre de gravetat respecte a l’origen O. (1,25
punts)

4B.-El dipòsit de la figura conté aigua, la densitat de la qual és de 1000kg/m3,
fins a l’altura indicada de 4 m. Determineu:
a) La pressió hidrostàtica en el seu fons abans d’obrir l’orifici O.
(1,25 punts)
b) La velocitat inicial de sortida i el cabal en el moment d’obrir
l’esmentat orifici. (1,25 punts)
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Opció B

3B.- La peça de la figura té un gruix uniforme. Determineu:
a) La coordenada X del seu centre de gravetat respecte a l’origen O. (1,25
punts)
b) La coordenada Y del seu centre de gravetat respecte a l’origen O. (1,25
punts)

X Y A XA YA
1 9 7,5 270 2430 2025
2 25 5 140 3500 700
3 41 7,5 270 11070 2025
4 12 19 108 1296 2052

788 18296 6802

a)

21,23
18296

==cdgX

(Error d’operacions de càlcul - 0,25 punts; error aïllament incògnites -0.5)

b)

63,8
6802

==cdgY

(Error d’operacions de càlcul - 0,25 punts; error aïllament incògnites -0.5)

4B.-El dipòsit de la figura conté aigua, la densitat de la qual és de 1000kg/m3,
fins a l’altura indicada de 4 m. Determineu:
a) La pressió hidrostàtica en el seu fons abans d’obrir l’orifici O.
(1,25 punts)
b) La velocitat inicial de sortida i el cabal en el moment d’obrir
l’esmentat orifici. (1,25 punts)

a)
P = .g.h = 1000. 9,81 . 4 = 39240 Pa

b)

slsmAvQ

smhgv

/69,0/95,6
4
010,0.

.85,8.

/85,84.81,9.2..2

3
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π

(Error d’operacions de càlcul - 0,25 punts; error aïllament incògnites -0.5; resultat sense unitats -0, 5
punts)

O

Y

4

1 2 3

1,25 PUNTS

1,25 PUNTS

4B. El  dipòsit  de la  figura conté aigua, la  densitat  de la  qual  és  de 1000kg/m3, fins
a l ’altura indicada de 4 m. Determineu:

a)  La pressió hidrostàt ica en el  seu fons abans d’obrir  l ’orific i  O.  

P = ρ .g .h  = 1000.  9 ,81 .  4  = 39240 Pa

b) La velocitat inicial de sortida i el cabal en el moment d’obrir l’esmentat orifici.

(Error  d’operacions de càlcul  -  0 ,25 punts ;  error  a ï l lament  incògni tes  -0 .5;  resul ta t
sense uni ta ts  -0 , 5  punts)


